A PROPOSITO DI PRATICHE MATRIMONIALI
1.1. Posizione matrimoniale (mod. I). 
Si ricorda ai Parroci la esatta e scrupolosa compilazione della posizione matrimoniale. Vanno riportate le risposte dei nubendi alle singole domande e non semplicemente dei si e/o no.
Non sono ammesse fotocopie o posizioni matrimoniali preconfezionate.
Per i dati personali dei nubendi: è necessario richiedere sempre il certificato contestuale (stato civile, cittadinanza e residenza) che i Municipi sono tenuti a rilasciare all’interessato. 

Nel caso di diversità dei nomi o della data di nascita tra documento civile e certificato di Battesimo: fatti certi dell'dentità della persona, si compilino tutti i documenti con il dato civile, mentre sull'esame dei nubendi si utilizzi il dato civile e tra parentesi si metta il dato canonico.
N.B.: Circa la scelta del regime patrimoniale,  come conseguenza della legge 1995/n. 218, relativa alla particolare fattispecie in cui almeno uno degli sposi è cittadino straniero o risiede all'estero, gli sposi possono chiedere che i loro rapporti patrimoniali siano regolati dalla legge dello Stato estero del quale almeno uno di essi è cittadino o nel quale almeno uno di essi risiede. 
Pertanto tale possibilità di scelta è stata inserita nella Posizione matrimoniale (mod. I) in quarta pagina, alla voce "Altri adempimenti" e deve essere ivi annotata dal parroco che istruisce la pratica qualora venga scelta dagli sposi; inoltre tale possibile scelta, se operata dagli sposi, andrà anche riportata nell?Atto di matrimonio (mod. XV), sul retro del modulo, al nuovo n. 2: "Scelta della legge applicabile ai rapporti patrimoniali".
1.2. Stato dei documenti matrimoniali (mod. XIV) 
Quando le nozze sono celebrate in una parrocchia diversa da quella dove viene istruita la posizione 

matrimoniale, a prescindere che sia fuori o dentro la nostra Diocesi, va compilato anche lo Stato dei documenti (Mod. XIV). Si fa presente che vi si registra anche la eventuale scelta di separazione dei beni o della legge da applicare ai rapporti patrimoniali (scelta dagli sposi quando almeno uno dei due è cittadino straniero o risiede all’estero). Per avere il Nulla Osta della Curia è necessario presentare detto modulo con una copia della “Posizione Matrimoniale”.
1.3. Richiesta di trascrizione agli effetti civili (nuovo mod. XVI) 
Ai sensi della legge citata, anche sul modulo di richiesta di trascrizione agli effetti civili occorre annotare nell'apposito spazio, oltre alla possibile scelta della separazione dei beni, anche la possibile scelta della legge applicabile ai rapporti patrimoniali dei nubendi.
2. Richiesta di cancellazione dal Registro dei battezzati 
La richiesta fatta al Parroco di ottenere la cancellazione dal registro dei battezzati,  (abbandono formale della Chiesa Cattolica o cosiddetto sbattezzo ), coinvolge aspetti assai delicati e dalle notevoli conseguenze canoniche per l'interessato. Si raccomanda al Parroco, che riceve tale istanza, di accertarsi dell'identità dell' interessato facendo allegare alla richiesta fotocopia di un documento di identità e di trasmettere il tutto (anche via Fax al n. 089 2581241) alla Cancelleria, per i necessari adempimenti da parte dell'Ordinario, da compiere nei tempi stabiliti dalla legge. 
