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Obiettivo:
[bookmark: _GoBack]Aiutare i bambini a comprendere la bellezza e la GIOIA di un'attesa oramai prossima a compiersi

Schema dell’incontro

Accoglienza: 
I bambini trovano nella stanza dell'incontro alcune foto di mamme in attesa o delle proprie mamme mentre aspettavano proprio loro. Si chiede loro di notare i sentimenti, gli sguardi, le mani appoggiate sul pancione. In alternativa sarebbe bello che ci fosse una mamma incinta con il futuro papà ai quali i piccoli potrebbero fare tutte le domande che vogliono sulla gravidanza. 

“Ascoltare la Parola”: 
In seguito si legge il Vangelo della domenica che è lo stesso della solennità della Immacolata Concezione di Maria. Si potrebbe leggere a più voci: 
Catechista è il cronista; 
La mamma in attesa è Maria;
Il papà è l'angelo Gabriele; 
In seguito si chiede ai piccoli di notare: Sesto mese rispetto a cosa? Chi è il personaggio principale di questo Vangelo? Dove si trova Maria? Chi è Giuseppe? Cosa dice l'angelo a Maria? Come risponde? Quali sentimenti prova Maria alla notizia?

“Lasciarsi trasformare dalla Parola”: 
La parola d'ordine di questa domenica è GIOIA.
I piccoli indicano tutte le situazioni, i momenti in cui sono stati inondati da una grande gioia per un qualcosa o qualcuno che hanno aspettato, per l'attesa del loro compleanno o dello stesso Natale che oramai è alle porte. La loro gioia è la stessa della coppia che aspetta un bambino, è la stessa di Maria che ha gridato FIAT/ SI/ AVVENGA DI ME QUELLO CHE HAI DETTO, lasciandosi inondare da quella gioia che cambia la vita.

“Vivere la Parola”:
Ai piccoli è consegnata nuovamente una sveglia (vedi prima domenica d' Avvento). Su questa sono indicati gli appuntamenti più importanti da vivere come famiglia durante le vacanze di Natale (confessione; Santa Messa giorno di Natale- non si può festeggiare il Natale senza il Festeggiato- festa della Sacra Famiglia; Festa di Maria, Madre di Dio, il 01/01; l'Epifania del Signore) 

