Consulta delle Aggregazioni Laicali

Arcidiocesi di Salerno Campagna Acerno
Salerno, 2  luglio 2013
Ai Responsabili e Assistenti 

delle Aggregazioni Laicali
Ai Parroci
Carissimi,

come già anticipato con precedente circolare, anche quest’anno vi proponiamo un momento forte di carattere spirituale che ci aiuterà ad accrescere la comunione e il senso di fraternità tra noi, nella preghiera e nell’ascolto della Parola:

ESERCIZI SPIRITUALI DIOCESANI PER LAICI
dal 30 agosto al 1° settembre 2013
presso la Casa di Accoglienza “Fraterna Domus”
in Sacrofano (Roma).

Le attività si svolgeranno dal pomeriggio del venerdì al pomeriggio della domenica. Le riflessioni svilupperanno le tematiche del Piano Pastorale 2013-2014 “Credi nel Signore Gesù e sarai salvato tu e la tua famiglia” (At 16,25-34), riprendendo le indicazioni emerse durante il recente Convegno Diocesano. L’Arcivescovo Mons. Moretti condividerà con noi l’intera esperienza. 

Confidando nella sensibilità al riguardo, vi invitiamo vivamente ad aderire in prima persona all’iniziativa e a incoraggiare, nelle realtà territoriali o aggregative di vostro riferimento, la partecipazione delle famiglie, dei laici impegnati nelle responsabilità educative e pastorali e di chiunque altro interessato. Vi preghiamo, altresì, di diffondere la presente circolare attraverso i canali di cui disponete. 
Nel riprometterci di inviarvi al più presto maggiori dettagli al riguardo, per qualsiasi informazione e/o comunicazione vi preghiamo di contattarci all’indirizzo di posta elettronica aggregazionilaicali@diocesisalerno.it o al numero di cellulare 331 6270053. 

In attesa di incontrarci prossimamente, vi ringraziamo per la preziosa collaborazione che vorrete  offrirci e vi abbracciamo con affetto nel Signore.
	Giuseppe Pantuliano

(Segretario Generale CDAL)  
	
	Don Salvatore Spingi
(Vicario Episcopale per il Laicato)


NOTE TECNICHE

· Le quote di partecipazione, comprensive del trattamento di pensione completa dalla cena del 30 agosto al pranzo del 1° settembre e delle spese di iscrizione, ad esclusione del viaggio e di eventuali attenzioni accordate a nuclei familiari particolarmente numerosi, sono le seguenti: 
	Tipologia 
camera
	Costo totale a persona 

(iscrizione e pensione completa)

	Adulti in singola 
	Euro 130

	Adulti in doppia o multipla
	Euro 110

	Ragazzi dai 4 ai 14 anni
	Euro 70

	Bimbi fino a 4 anni
	Gratis


· Per raggiungere la sede è possibile organizzarsi autonomamente con propri mezzi di trasporto o anche avvalersi di un servizio pullman organizzato dalla Consulta, con un costo aggiuntivo di circa 30 euro a persona. Sono comunque da considerare eventuali variazioni del costo per il viaggio, al momento calcolato sull’ipotesi di pullman a pieno carico.
· La partenza in pullman è prevista da vari punti della Diocesi, in funzione delle consistenze dei diversi gruppi, nel primo pomeriggio di venerdì 30 agosto, mentre il rientro è fissato per tarda serata di domenica 1° settembre. Vi comunicheremo in tempo utile fermate e orari precisi. 
· Per raggiungere la struttura con propri mezzi di trasporto: prendere la A30 (Caserta-Roma), uscire a Roma Centro, prendere il Grande Raccordo Anulare, continuare su A90 in direzione SS3 Flaminia, uscire a Prima Porta Flaminia Terni, proseguire su Via Flaminia, all’altezza della Stazione ferroviaria girare a sinistra per Via Sacrofanese fino al numero civico 25. 
· Le prenotazioni dovranno pervenire, per motivi di carattere organizzativo, quanto prima e comunque entro il prossimo 30 luglio, servendovi dell’allegato modello di prenotazione, oppure al recapito telefonico in calce alla presente, indicando la consistenza dei gruppi e specificando le modalità di partecipazione delle singole persone (dati anagrafici, presenza di interi nuclei familiari e/o bambini, preferenze di sistemazione in camera, mezzo di trasporto, recapiti telefonici, etc). 

· La prenotazione va al più presto perfezionata con il versamento di un anticipo pari al 25% della quota di partecipazione.

· Per la sistemazione nelle camere si terrà conto, ovviamente, dell’ordine di prenotazione.
· Le camere della struttura ospitante sono dotate di servizi privati, telefono, aria condizionata. 
· La struttura dispone di un ampio parcheggio per le auto e i pullman.
· Il costo del singolo pasto, per chi non pernotta, è di 15 euro.

· Per facilitare la partecipazione dei nuclei familiari, garantendo il necessario clima di spiritualità, sarà predisposto un servizio di animazione per bambini e ragazzi, con attività loro dedicate e probabili tour nei luoghi sacri della città di Roma, con accompagnamento da parte di educatori affidabili ed esperti.
· Ricordarsi di portare: Bibbia, Libro delle Ore, Documenti del Concilio Vaticano II, Esortazione Apostolica Familiaris Consortio,  Orientamenti Pastorali “Educare alla vita buona del Vangelo”, Carta di Identità o altro valido documento di riconoscimento, Tessera Sanitaria.

· Per informazioni e/o prenotazioni potete rivolgervi a: Giuseppe Pantuliano (089 223818 - 331 6270053); Letizia Florio (089 799128 - 339 1191902).
