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CONSIGLIO PASTORALE DIOCESANO
Oggetto: convocazione del Consiglio Pastorale Diocesano
Carissimi amici e confratelli,

in seguito alla mia nomina a Vicario generale il nostro Arcivescovo ha designato come nuovo Direttore del Consiglio Pastorale Diocesano Don Roberto Piemonte, giovane sacerdote e parroco della comunità di San Gregorio Magno.

Nel ringraziare l’arcivescovo e ciascuno di voi per il lavoro svolto negli ultimi anni vi invito altresì a riprendere il cammino con nuovo slancio e con rinnovato spirito di responsabilità. Abbiamo infatti tante sfide davanti a noi che riguarderanno un riesame in senso missionario delle nostre strutture ecclesiali, un sempre più diretto coinvolgimento degli organismi di partecipazione nelle decisioni e nell’attività di programmazione, un deciso coinvolgimento dei laici nella prassi pastorale della nostra Chiesa diocesana.

Si tratterà, in fondo, di fare tesoro di quanto tracciato nel Sinodo diocesano e negli ultimi interventi magisteriali dei Pontefici e nelle iniziative programmatiche intraprese nella diocesi di Salerno: mi riferisco soprattutto all’idea di corresponsabilità, alla conversione pastorale sostenuta in prima persona da papa Francesco e agli Orientamenti diocesani di quest’anno che cercano di tradurre in atteggiamenti concreti quanto abbiamo elaborato negli anni precedenti, soprattutto in ordine allo stile laboratoriale emerso nel corso del Convegno di Giugno scorso.

Inoltre, davanti a noi si apre la prospettiva del 5° Convegno Ecclesiale Nazionale di Firenze del 9-13 novembre 2015 “In Gesù Cristo il nuovo umanesimo”, che richiede, da parte soprattutto del Consiglio Pastorale Diocesano, un primo necessario confronto con le tematiche e le metodologie che esso propone.
Carissimi, il lavoro non manca! Spero che ciascuno di noi si senta effettivamente investito della responsabilità che ricopre e si senta parte di un grande progetto di Chiesa che si riconosce soprattutto dallo sforzo di camminare insieme.

Vi comunico, quindi, che il giorno 23 settembre alle ore 19.00 presso la Colonia S. Giuseppe, si terrà la riunione del Consiglio pastorale diocesano che tratterà i seguenti punti all’Ordine del Giorno:

1. Lettura decreto di nomina del nuovo direttore;

2. Comunicazioni circa il Convegno di Firenze 2015;

3. Varie ed eventuali.

Il Vicario Generale
Don Biagio Napoletano

Salerno, 18.09.2014
