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Salerno, 21 settembre 2015


OTTOBRE MISSIONARIO 2015
«Il mese di ottobre deve essere considerato, in tutti i paesi, come il mese della Missione Universale. 
La penultima domenica è chiamata Giornata Missionaria Mondiale e costituisce l’apice della festa della cattolicità e della solidarietà universale»  Giovanni Paolo II, 1980
· Il 26 SETTEMBRE ORE 20.00 Adorazione Eucaristica c/o LA PARROCCHIA S.MARIA DELLE GRAZIE E S. CROCE di CASTEL SAN GIORGIO (SA)
· Il 27 SETTEMBRE ORE 19,30  Inizio MISSION CUP c/o LA PARROCCHIA DEI SS FELICE V. M. E GIOVANNI BATTISTA di PASTORANO (SA)
· Il 1 OTTOBRE ORE  17,30 Veglia di Preghiera c/o IL CONVENTO DELLE CARMELITANE DI SANTA TERESA – MONASTERO DI S. GIUSEPPE – FISCIANO (SA)
· Il 2 OTTOBRE ORE 19,00 Messa c/o LA PARROCCHIA S. ANTONIO  di MERCATO SAN SEVERINO (SA) a seguire Marcia e Fiaccolata per la “PACE tra i POPOLI” e concerto AFRO – Senegalese c/o il TEATRO “A” organizzati dall’Associazione “LIVE FOR AFRICA” .
· Il 3 OTTOBRE ORE  20,00 Rosario Missionario c/o LA PARROCCHIA SS ANNUNZIATA - COSTA di MERCATO SAN SEVERINO (SA)
· Il 10 OTTOBRE dalle ore 7,00 Rosario Missionario durante IL PELLEGRINAGGIO PER I GIOVANI A POMPEI (IN COLLABORAZIONE CON L’UFFICIO DI Pastorale Giovanile)
· Il 10–11 Ottobre XXII Convegno Missionario Stimmatino – c/o opera Bertoni Battipaglia (SA)
· Il 14 OTTOBRE ORE 20,00 Incontro di Formazione per OPERATORI MISSIONARI c/o LA PARROCCHIA DI SAN PAOLO APOSTOLO - SALERNO
· Il 17 OTTOBRE   ORE  20:00 LECTIO DIVINA c/o LA PARROCCHIA SANTI EUSTACHIO E ANTONIO ABATE - MONTORO SUPERIORE (AV).
· Il 18 OTTOBRE ORE 19.00 MESSA Animata dai LAICI SAVERIANI c/o LA PARROCCHIA DI SAN PAOLO APOSTOLO - SALERNO
· Il 23 OTTOBRE 2015 ORE 20.00 premiazione dei vincitori e Festa finale MISSION CUP Pastorano (SA)
· Il 24 OTTOBRE ORE 20.00 Veglia Missionaria c/o LA PARROCCHIA S. MICHELE ARCANGELO - SOLOFRA  (AV)
· Il 31 OTTOBRE ORE 20:00  Preghiera di Ringraziamento (Fine Mese Missionario) c/o il CONVENTO SAN FRANCESCO –SOLOFRA (AV)
N.B: ricordiamo che le offerte raccolte in occasione della GMM del 18 ottobre 2015 saranno devolute interamente alle Chiese sorelle povere e per necessità amministrative, devono essere consegnate all’Ufficio economato della Curia entro il 15 dicembre 2015.

Il materiale per l’animazione dell’Ottobre Missionario, per i parroci che non l’hanno ancora ritirato, è a disposizione c/o l’ufficio Centro Missionario Diocesano.
Per eventuali chiarimenti o ulteriori informazioni contattare la segreteria del CMD o Ketty 3389539885.
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