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Nella lettera del 27 giugno u.s., il nostro Arcivescovo esortava tutte le comunità parrocchiali della città a celebrare nelle rispettive chiese la novena in preparazione alla festa di San Matteo, apostolo ed evangelista, patrono dell’arcidiocesi e della città di Salerno.
A tale scopo, l’Ufficio Liturgico Diocesano, ha preparato il libretto con i testi della novena da celebrarsi dal 12 al 20 settembre, in preparazione alle Celebrazioni Eucaristiche di tali giorni.
Essa sarà presieduta dal Parroco o da un altro ministro idoneo. È composta da tre parti: una parte introduttiva (saluto del celebrante e recita o canto del salmo 19), una parte centrale diversa in ogni giorno della novena (proclamazione di una pericope evangelica e lettura di un brano della Bolla di indizione del Giubileo Straordinario della Misericordia “Misericordiæ vultus” di Papa Francesco) e un’ultima parte (litanie ed inno di San Matteo). In appendice al testo, è indicata un’intenzione di preghiera da inserire nel formulario per la preghiera universale o dei fedeli ad uso nella parrocchia o comunità e da proclamare nei singoli giorni della novena.
Mercoledì 9 settembre p.v., al termine dell’incontro diocesano alla Colonia San Giuseppe, in cui l’arcivescovo conferirà il mandato agli operatori pastorali, i Parroci delle Foranie di Salerno ovest e Salerno est (o un loro delegato) ritireranno alcune copie cartacee dei suddetti testi.
Anche le altre Parrocchie dell’arcidiocesi intitolate a San Matteo, nonché ciascuna comunità parrocchiale, potranno utilizzare, negli stessi giorni, i medesimi testi in comunione di preghiera con l’Arcivescovo e l’intera comunità diocesana.
 
Salerno, 07 settembre 2015
Per mandato dell’Arcivescovo
 
 Don Vincenzo Pierri
Addetto Ufficio Liturgico 
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