Parrocchia San Michele Arcangelo
Rufoli – Sant’Angelo
SALERNO

Alle sorelle ed ai fratelli
nel Signore
Alle donne e agli uomini
di buona  volontà
della Comunità cristiana

Carissimi,
come già annunciatoVi all’inizio di febbraio, c.a., la nostra Comunità parrocchiale vivrà dal 17 al 23 aprile, p.v., la Missione popolare per le Famiglie, dono speciale nel Giubileo della Misericordia indetto da Papa Francesco.
Le Ancelle del Sacro Cuore visiteranno le nostre famiglie e saranno messaggere speciali del Signore, donandoci la tenerezza di Dio.
Busseranno alla porta delle nostre case, per poter entrare, in punta di piedi e con spirito evangelico: accogliamole nel nome del Signore.
Nel programma della Missione ogni giorno, dopo la visita alle Famiglie, in chiesa vivremo momenti speciali liturgici, di spiritualità e di testimonianze, come potete leggere sul depliant.
Avremo il dono speciale, all’apertura e alla chiusura della Missione, della presenza  dell’Ecc.mo Arcivescovo Mons. Luigi Moretti, e dell’Ecc.mo Arcivescovo Prelato di Pompei, Mons. Tommaso Caputo, con le rispettive solenni Celebrazioni Eucaristiche.
[bookmark: _GoBack]Accoglieremo, poi, nel corso della Settimana, il messaggio e la testimonianza delle Religiose e dei Confratelli Sacerdoti, sulle odierne periferie dell’esistenza, che ci interpellano fortemente e che attendono la nostra risposta personale e comunitaria.
Unitamente alle Ancelle del Sacro Cuore avremo, una sera, anche la presenza delle Figlie del S. Rosario di Pompei, impegnate nelle Opere del Santuario per continuare il Carisma del Fondatore, il Beato Bartolo Longo, “Padre degli Orfani e dell’Infanzia abbandonata”.
Le soste che avremo in due siti logistici del territorio della nostra Parrocchia saranno segni emblematici per la nostra Comunità cristiana:
· Il 17 Aprile, domenica, dedicheremo all’indimenticabile e amato Parroco, Don Salvatore Lionetti, la nuova Piazza attigua alla Chiesa Parrocchiale e alla Canonica, e in prossimità delle nuove Case costruite dal Comune di Salerno e ospitanti circa 50 nuove Famiglie.
·  Il 23 Aprile, sabato, presso l’antica Chiesa di San Martino, faremo una sosta di preghiera  a Santa Caterina Volpicelli e al Beato Bartolo Longo ai quali sono state intitolate due strade insistenti  nella  prossimità della stessa antica Chiesa. Tanto ci richiamerà alla loro testimonianza di santità e di amore misericordioso per le Periferie dell’esistenza.
Sono certo che la Missione ci coinvolgerà fortemente e lascerà un segno indelebile nel nostro cammino ecclesiale, rimotivando la nostra fede e riaccendendo la coscienza dell’appartenenza a questa nostra Comunità parrocchiale, con una propria identità umana e cristiana, ricca di storia e di vivacità, impegnata a testimoniare oggi il Vangelo della Misericordia, in questa Periferia dell’esistenza, come ama definire Papa Francesco, ogni luogo più distante dal cuore delle Metropoli, e proprio per questo ancor più caro al Cuore di Dio.
Consegno questa mia lettera a ciascuno di Voi, anziani e giovani, piccoli e grandi, e, in modo speciale, a Voi fratelli e sorelle segnati nello spirito e nella carne dalla sofferenza, Tutti affidatimi dal Signore, nella Chiesa, col mandato del Vescovo, primo Padre e Guida di tutte le Comunità parrocchiali della nostra Archidiocesi Salernitana.
Nell’attesa, Vi affido al Signore, con l’intercessione della Beata Vergine del Rosario di Pompei, di Santa Caterina Volpicelli e del Beato Bartolo Longo.
Anche Voi non dimenticatevi di pregare per me…

Il vostro Parroco
Mons.  Michele Alfano

27 marzo 2016
S. Pasqua di Resurrezione  




