Ammissione al catecumenato

N.B. Il Rito dell’ammissione al catecumenato si trova nel RICA (Rito dell’Iniziazione Cristiana degli Adulti) ai nn. 68-97.

Materiale: L’Evangeliario o il Lezionario da cui si leggerà la Parola di Dio.

Canto.
C. Nel nome del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo.
T. Amen.
C. Il Signore sia con voi.
T. E con il tuo spirito.

Il Celebrante si rivolge ai ragazzi con queste parole o con altre simili:
C. Cari ragazzi, state per chiedere di essere ammessi ai sacramenti, perché volete impegnarvi a vivere con rinnovata e più gioiosa intensità la vostra vita quotidiana alla luce del Vangelo di Gesù. Per questo motivo, invochiamo, ora, in silenzio, la benedizione del Signore perché sia per voi luce, forza e guida.
(alcuni istanti di silenzio)

Canto al Vangelo: Alleluia.

+ Dal Vangelo secondo Giovanni							Gv 1, 35–39
[bookmark: VER_35][bookmark: VER_36][bookmark: VER_37][bookmark: VER_38][bookmark: VER_39]Il giorno dopo Giovanni il Battista stava ancora là con due dei suoi discepoli e, fissando lo sguardo su Gesù che passava, disse: "Ecco l’agnello di Dio!". E i due discepoli, sentendolo parlare così, seguirono Gesù. Gesù allora si voltò e, vedendo che lo seguivano, disse: "Che cercate?". Gli risposero: "Rabbì (che significa maestro), dove abiti?". Disse loro: "Venite e vedrete". Andarono dunque e videro dove abitava e quel giorno si fermarono presso di lui; erano circa le quattro del pomeriggio.
Parola del Signore
T. Lode a te, o Cristo.
Dopo la lettura, il Celebrante tiene una breve omelia.

Dopo l’OMELIA, il presidente si porta davanti all’altare. Un catechista chiama per nome i singoli ragazzi e ragazze: ciascuno di essi si alza e si porta davanti al sacerdote dicendo:
Eccomi.

Quindi il presidente si rivolge ai genitori:
P. Cari genitori, questi vostri figli vogliono intraprendere un cammino di preparazione per la celebrazione dei Sacramenti. Volete voi dare il vostro consenso?
G. Sì, lo diamo.
P. Volete anche impegnarvi ad accompagnarli, aiutarli e sostenerli nel loro cammino?
G. Sì, lo vogliamo.
C. E voi catechisti che li avete seguiti in questi anni, ritenete che questi ragazzi possano iniziare il cammino che li porterà a ricevere i Sacramenti?
Cat. Sì, confidando nell’opera della grazia divina, possono camminare con gioia e desiderio verso la piena incorporazione nella Chiesa.

C. Cari ragazzi, oggi siamo riuniti per dargli lode e ringraziarlo per le grandi cose che lui solo sa compiere per noi. In questi primi mesi vi siete incontrati ed avete cominciato a scoprire e a conoscere Gesù ed il suo progetto che tutti gli uomini diventino suoi amici, imparino a scegliere sempre il bene e vivano tra di loro come fratelli. Voi volete ricevere i sacramenti della Cresima e dell’Eucaristia e diventare così cristiani a pieno titolo: per questo ora, davanti alla comunità della nostra Parrocchia, vi chiedo di esprimere il vostro desiderio e il vostro impegno.

Poi prosegue interpellando i ragazzi:
Volete impegnarvi ad amare Gesù e diventare suoi amici?
R. Sì, lo vogliamo.
P. Volete impegnarvi a seguirlo e a fare attenzione a ciò che lui vi dirà, attraverso gli educatori e i catechisti?
R. Sì, lo vogliamo.

PROFESSIONE DI FEDE
Il Celebrante si rivolge ai ragazzi con queste parole:

C. Cari ragazzi, state per dire a Dio che volete continuare a stare con Lui; che credete che Gesù è il suo Figlio che sconfigge il male che c’è nel mondo; che vi fidate di quello che la Chiesa vi aiuta a credere. Se dunque, siete pronti a prendervi questo impegno, rinunciate al peccato e fate la vostra professione di fede cioè dite a tutti qual è la vostra fede.
Credete in Dio, che ha creato il mondo, ci ama, non ci lascia mai soli ed è più forte del male?
T. Credo.
C. Credete in Gesù, Figlio di Dio e nostro fratello, che per noi è morto e risorto, ci ha dato il Vangelo, ci guida e vive sempre in mezzo a noi?
T. Credo.
C. Credete nello Spirito Santo che ci perdona, ci sostiene e ci riunisce nella Chiesa per donarci il corpo di Gesù?
T. Credo.
C. Credete nella Chiesa di Gesù, che ci aiuta ad amare gli altri come fratelli e a camminare insieme a loro verso la casa del Padre dove sono tutti i Santi?
T. Credo.

Il Celebrante invita i ragazzi a ripetere dopo di lui le frasi seguenti:
Questa è la nostra fede. 
Questa è la fede della Chiesa.
Noi siamo contenti di credere.
Noi siamo contenti di raccontarla alle persone che incontreremo.
Grazie a Gesù nostro Signore.
T. Amen.
C. Cari ragazzi, con grande gioia Dio e la comunità cristiana accolgono il vostro desiderio e il vostro impegno. Il Signore che è fedele alle sue promesse, sarà sempre pronto ad accogliervi e a ospitarvi nel suo cuore e la comunità che vi sta accompagnando continuerà a volervi bene e a pregare per voi.

PREGHIERA DEI FEDELI
C. Cari fratelli e sorelle, questi ragazzi e ragazze hanno bisogno anche del sostegno della nostra fede e della nostra testimonianza, per poter proseguire nella strada che oggi vogliono intraprendere. Accompagniamoli e sosteniamoli perciò con la nostra preghiera.
Perché il Padre celeste riveli a questi ragazzi ogni giorno di più il Cristo suo Figlio. Preghiamo.
T. Ascoltaci, Signore.
Perché abbraccino con cuore generoso e con animo fermo la perfetta volontà di Dio. Preghiamo.
T. Ascoltaci, Signore.
Perché nel continuare il loro cammino siano sostenuti dal nostro sincero e costante aiuto. Preghiamo.
T. Ascoltaci, Signore.
Perché trovino in noi una comunità sempre concorde negli animi e ricca di amore fraterno. Preghiamo.
T. Ascoltaci, Signore.

CONSEGNA DEL CROCEFISSO
Poi il presidente consegna ai ragazzi un crocefisso e, se non è già stato fatto, un Vangelo. Ogni ragazzo, ricevuto il crocefisso se lo mette al collo e poi torna al proprio posto.

T. Padre nostro…
C. Preghiamo. O Padre misericordioso e onnipotente, che hai fatto rinascere nelle acque del Battesimo questi tuoi figli amati, accogli la loro decisione a lasciarsi raggiungere dalla tua grazia. Effondi su di loro † la tua santa benedizione perché sia limpido il loro cuore, sicuro il loro passo, forte la loro volontà. Per Cristo nostro Signore.
T. Amen.

BENEDIZIONE
C. Dio onnipotente, che hai ascoltato e accolto il nostro desiderio di seguirti, benedici l’ impegno di ogni persona qui presente di essere fedele alla tua volontà.
T.  Amen.
C. Dio onnipotente, che ci hai chiamati a far parte della comunità cristiana, benedici la tua Chiesa che ci ha accolti ed educati alla fede.
T. Amen.
C. E vi doni la sua pace Dio onnipotente, Padre e Figlio + e Spirito Santo.
T. Amen.
 C. Nel nome del Signore, andate in pace.
T. Rendiamo grazie a Dio.

Canto finale.
