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I. Assemblea iniziale: 11 ottobre 2017
1. Incontro con l’Arcivescovo mons. Luigi Moretti su “Amoris laetitia”
L’esortazione apostolica postsinodale “Amoris laetitia” è un testo che ci aiuta ad innamorarci della famiglia e a ritrovare il sentimento più profondo dell’amore, di un amore vero, non idealizzato.
E’ un documento capace di rispondere alle sfide più concrete che ci vengono poste ed in questo incontro il nostro Arcivescovo si propone di rispondere alle problematiche più salienti che un insegnante di religione cattolica si può trovare di fronte nell’esercizio della sua professione, in mezzo ai giovani ed in mezzo alle famiglie.
Il tema verrà presentato in una relazione cui seguirà il dibattito e il confronto dei partecipanti con il relatore.
II. Corsi in collaborazione con l’ISSR “San Matteo”
2.
Itinerari interreligiosi. Docente Stefania Sorgente dell’ISSR
Il corso dovrà presentare all’interno dell’attuale panorama interreligioso una lettura sociologica ed insieme teologica del pluralismo religioso (in particolare nel contesto italiano) e possibilmente indicare una metodica adeguata per affrontare il tema e proporre brevi percorsi tematici sviluppati in chiave interreligiosa da utilizzare a scuola.
Obiettivi previsti sono quelli di acquisire consapevolezza del metodo del dialogo interreligioso e della teologia del pluralismo religioso, oltre che sperimentare possibili percorsi tematici in chiave interreligiosa.
Tematiche:
· Dalla religione degli italiani all’Italia delle religioni.
· Il pluralismo religioso e sue implicanze pedagogiche ed educative.
· Lettura interreligiosa dell’impegno per la pace o la “casa comune”.
3.
Il testo sacro nelle religioni monoteiste. Docente Vincenzo Ippolito dell’ISSR
Confrontare la Bibbia con i testi sacri delle altre religioni.
Il corso cercherà di coinvolgere gli insegnanti ad affrontare in maniera competente, la sfida che l’attuale pluralismo religioso e culturale offre ai docenti di IRC, facilitandoli nell’applicazione del metodo comparativo che costituisce una componente saliente nello studio delle religioni.
Il corso dovrà proporre ai partecipanti la possibilità di acquisire una conoscenza adeguata dei testi sacri delle principali religioni mondiali con una particolare attenzione a quelli dei monoteismi; sviluppare la capacità di applicare tecniche corrette per l’utilizzo del metodo comparativo fra testi sacri; offrire indicazioni orientative per i docenti e suggerimenti di possibili fonti.
· Il testo sacro nell’Ebraismo - tra Bibbia e Talmud.

· L’Islam, tra Corano e Sunna.

· L’approccio cristiano alla Bibbia.

4. 
Quando l’arte racconta la vita. Affetti e legami. Docente Giorgio Agnisola dell’ISSR
Il corso si caratterizzerà per un taglio marcatamente antropologico.
Le opere scelte faranno riferimento ad una trama di fondo basata sul testo biblico del Cantico dei Cantici.
Un passaggio fondamentale per tutti è l’esperienza affettiva con le sue diverse stagioni.
L’amicizia con toni più calmi, l’innamoramento con tinte più forti, costituiscono un appuntamento che segna in modo costitutivo la vita adulta e la sua possibile maturazione.

Nello stesso tempo l’amore è lo spazio umano più vulnerabile: i distacchi, le perdite affettive, i fallimenti di un matrimonio, i tradimenti nell’amicizia e nell’amore sono fortemente dolorosi.
III. Formazione in servizio
5.
L’IRC per i cittadini digitali. Docenti: don Alfonso D’Alessio e don Massimo Della Rocca. Febbraio 2018.
Il corso ha lo scopo di far emergere e stimolare le possibilità che hanno gli insegnanti di religione di offrire un contributo qualificato allo sviluppo e alla maturazione di una consapevole cittadinanza digitale.

I ragazzi di oggi sono sempre connessi alla Rete e ai Social Media.
Occorre accompagnarli alla scoperta delle potenzialità positive della Rete, di comunicazione di relazione e di apprendimento, dato che anche la scuola si sta sempre più aprendo all’introduzione del digitale.
Allo stesso tempo però necessitano di evolversi dalla familiarità con la tecnologia alla competenza, dall’uso ingenuo e ludico alla gestione consapevole e critica dei propri dispositivi, dalla distrazione e rischio dipendenza alla presenza libera e sicura nei Social Media.

Il corso, mediante una ormai consolidata metodologia laboratoriale, mirerà a far acquisire alcune competenze digitali agli insegnanti di religione, specifiche della media education, della sicurezza in rete e della cittadinanza digitale.
IV. Pastorale scolastica

6.
Elementi di “Relazione di Aiuto” in ambito scolastico. Convegno di pastorale scolastica. 14 dicembre 2017 con la prof.ssa Chiara D’Alessio, dell’UNISA.
Nell’esercizio della sua professione, l’insegnante di religione cattolica, come ogni altro docente, è chiamato a incontrare periodicamente i genitori (o altri familiari) degli studenti per informarli sulla loro condotta e impegno nello studio e per coinvolgerli attivamente nel processo educativo, aiutandoli a superare eventuali difficoltà da essi incontrate, anche a livello genitoriale, nell’accompagnamento dei loro figli.
Questo incontro si prefigge di offrire agli insegnanti di religione e agli altri docenti l’opportunità  di favorire un dialogo costruttivo con i genitori (o altri familiari) degli studenti.
