ALLE RADICI DELLA RIFORMA PROTESTANTE:
TEOLOGIA, STORIA E ARTI FIGURATIVE
(18-22 aprile 2017)

a cura di 
ISSR“Duns Scoto” di Nola 
 Uffici Scuola delle diocesi di Avellino, Nola e Salerno  
“Associazione Biblica della Svizzera Italiana”
PROGRAMMA
martedì 18 aprile 2017
voli da Italia a Berlino 
gruppo Avellino-Nola- Salerno
volo AZ 1365 Napoli/Roma Fiumicino 6,55/7,40
volo AZ 422 Fiumicino/Berlino 9,00/11,10

Durante il trasferimento in pullman a Halle, faremo tappa a Wittenberg, splendida città storica di aspetto cinquecentesco, epicentro della Riforma. Visiteremo le case di Lutero e di Melantone, la gotica chiesa di Santa Maria (all’interno una celebre pala di Lucas Cranach con la dottrina evangelica) e la celeberrima chiesa del castello, sul cui portale Lutero “affisse” le 95 tesi. All’interno si trovano le semplici tombe di Lutero e Melantone. 
Nel tardo pomeriggio, arrivo ad Halle e sistemazione in albergo.

mercoledì 19
Itinerario Halle/Erfurt/Eisleben/Halle.
Erfurt è una sorprendente città medievale, con un centro storico ricco di monumenti e molto ben conservato. Sulla immense piazza del Duomo si affacciano, una accanto all’altra, l’abside gotica del Duomo e quella romanica della Severuskirche. Non mancherà la visita al monastero degli agostinani, luogo di formazione teologica del giovane Lutero.
Nel pomeriggio, immancabile tappa a Eisleben, dove Lutero, figlio di un impiegato nelle vicine miniere di rame, nacque (il 20 novembre 1483) e morì (il 28 gennaio 1546). Visiteremo la casa natale, nel contesto di un gradevole centro storico con case a graticcio e antiche chiese.
Ritorno e pernottamento ad Halle.

giovedì 20
Itinerario Halle/Eisenach/Halle
Attraversando il bel paesaggio della Turingia, fra boschi e colline, si arriva ad Eisenach, ricchissima di ricordi storici, letterari e musicali (vi fu a lungo organista Johann Sebastian Bach). Si visita la casa in cui Lutero abitava da studente; poco lontano dal centro, si raggiunge la fortezza Wartburg, storica fortificazione in cui venne alloggiato Lutero, che si dedicò lì alla traduzione della Bibbia. Ritorno e pernottamento ad Halle.



[bookmark: _GoBack]venerdì 21
Halle/Naumburg/Halle
Finalmente, visitiamo Halle, con il bel centro storico incentrato sulla piazza del Mercato, con la “Torre rossa” e la storica Marktkirche, costruita nel primo Cinquecento. Alla stessa epoca risalgono il Duomo e la Residenza del cardinal Alberto di Brandeburgo. Nel pomeriggio, escursione a Naumburg per visitare l’importante Duomo romanico, al cui interno si trova un fantastico ciclo di sculture del XIII secolo. Ritorno e pernottamento ad Halle.

sabato 22
Halle/Magdeburgo/Berlino:
Lasciata Halle, facciamo tappa a Magdeburgo, altra città carica di ricordi storici, dalla Riforma alla Guerra dei Trent’Anni. Solenne è il Duomo romanico-gotico, ricco di opere d’arte; non lontano è il romanico convento dei premonstratesi.
Si prosegue verso l’aeroporto di Berlino.

Voli di rientro in Italia 
volo AZ 415 Berlino/Milano Linate 18,05/20,45
volo AZ 1297 Milano Linate/Napoli 21,45/23,00

Note:
- sistemazione in albergo 4 stelle con trattamento di mezza pensione; trasporto in bus per l’intero itinerario previsto, da Berlino a Berlino

Termine di iscrizione: 15 dicembre 2016

Quota di partecipazione
Comprensiva di voli aerei da e per Napoli, percorso in pullman come da programma, sistemazione in camera doppia negli alberghi citati con trattamento di mezza pensione, visite e ingressi come da programma, tasse di soggiorno, coordinamento e conduzione scientifica e culturale a cura di un teologo dell’ISSR “Duns Scoto” di Nola, del Prof. Ernesto Borghi e dello storico dell’arte Stefano Zuffi, sistema audio “whisper”, assicurazione bagaglio-assistenza-annullamento.
La quota non comprende i 5 pranzi, le bevande, gli extra in genere, le mance e quanto non indicato come compreso.

Prezzo: per persona euro 1.320 (min. 20 partecipanti)
In presenza di un numero maggiore di partecipanti da Milano e/o da Napoli la quota di partecipazione diminuisce (per es.: euro 1130 da Napoli in presenza di 40 partecipanti complessivi).

Supplemento camera singola euro 140

Scadenze
- Conferma della partenza entro il 5 gennaio 2017 con versamento di una caparra di euro 200/persona
- Saldo entro 24 marzo 2017
Queste le coordinate bancarie da utilizzare per versamenti a favore dell’Organizzazione Tecnica del viaggio: Banca Popolare di Sondrio - c/c intestato a Celeber srl - IBAN IT89O0569601600000018882X00

Per ogni informazione circa gli aspetti pratici del viaggio rivolgersi a:
mondi - storie - umanità
di celeber srl - via Boccaccio 4 - Milano
www.celeber.it - +390245373540 - +393356459325

