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Cari Fratelli, 

la GMM 2017 promossa dall’Opera della Propagazione della FEDE, diventa, un occasione propizia perché il cuore missionario della nostra comunità diocesana partecipi con la preghiera, con le testimonianze di vita e con la comunione dei beni per cercare di dare un significativo contributo e una soluzione alle gravi e vaste necessità che l’evangelizzazione oggi ci pone difronte.


Anche quest’anno Papa Francesco, nel suo messaggio per la GMM non ci fa mancare la sua guida, il suo fraterno aiuto per remare tutti nella stessa direzione e dare più efficacia alla nostra “MISSIONE”. 

Il Pontefice ci indica come superare le chiusure, i conflitti, il razzismo, la paura del diverso e dell’altro, attraverso la grande forza della “FEDE CRISTIANA” e con la “MISSIONE NEL CUORE”, promuovere ovunque e tra tutti la riconciliazione e la fraternità; ci esorta altresì a superare l’indifferenza e praticare la condivisione e l’accoglienza, adattando tutto questo alla nostra vita quotidiana; quindi ci invita TUTTI ad uscire dalla nostra comodità, e nel nostro piccolo, a divenire “MISSIONARI” in tutte le periferie che ci circondano e che hanno bisogno della Luce del Vangelo.

Esorto tutti a dare maggiore forza alla vostra azione missionaria vivendo a pieno l’occasione del prossimo mese di Ottobre, come sempre, interamente dedicato alla Spiritualità missionaria; coinvolgendo e pensando maggiormente ai GIOVANI come grande speranza della MISSIONE e della Chiesa, che attraverso percorsi diversi, cercano di realizzare con coraggio gli slanci del cuore al servizio dell’umanità. Non è un caso che Papa Francesco si rivolge ad essi chiamandoli “viandanti della fede“ felici di portare Gesù in ogni strada, in ogni piazza, in ogni angolo della terra.

Seguite con un impegno sempre maggiore e sempre costante di formazione, animazione e cooperazione missionaria, le vostre comunità e le vostre parrocchie accogliendo le iniziative proposte dall’equipe del CMD: (Ottobre missionario - Festival della Missione - Festa della Santa infanzia - Giornata dei missionari martiri - Formazione di volontari in partenza ON THE ROAD - Mostra Saveriani - Sensibilizzazione nelle scuole - Festa dei Popoli - Sostegno a progetti particolari).

Ragazzi, Giovani, Adulti, Famiglie, Sacerdoti, Religiosi e Religiose, siamo tutti coinvolti perché batta e cresca in ognuno di noi sempre più un “CUORE MISSIONARIO”. Il Signore ci benedica e accolga la nostra disponibilità a costruire il Suo Regno, a lavorare nella Sua vigna.
Salerno, 12.09.2017

       S. E. Mons. Luigi Moretti 

