Preghiere universali per i nostri fratelli detenuti.

Il nostro Dio, nella scrittura, è anche detto il “Liberatore”, colui che con braccio forte conduce il suo popolo verso la salvezza. Egli è colui che guida, oggi, anche noi con la sua forza ma anche con pazienza, dolcezza e amore di Padre. A lui rivolgiamo la nostra preghiera. Diciamo insieme:

Dio di misericordia, ascoltaci.

Per i nostri fratelli detenuti, in particolare quelli che si sentono soli e sentono il peso della colpa; possano sperimentare quell’abbraccio e quella grazia di Dio che perdona oltre ogni misura e che fa della nostra vita un dono del suo amore. Preghiamo.  

Per la Chiesa; perché non manchino mai al suo interno operatori di pace, uomini e donne disposti ad andare oltre le sbarre e oltre le barriere per incontrare i nostri fratelli che stanno aspettando il calore della nostra mano e una parola di conforto, preghiamo.
Per i governanti, per coloro che hanno in mano il destino delle nazioni; possano emanare leggi giuste a favore anche dei più poveri, dei deboli, degli indifesi, perché la realtà carceraria diventi un luogo di formazione, di redenzione e di reinserimento nella società. Preghiamo.
 
Per tutte le associazioni e le cooperative; per coloro che lavorano negli istituti penitenziari, i volontari, per coloro che lavorano a favore della giustizia. Possano con amore svolgere il loro compito esprimendo anche sentimenti di perdono, di accoglienza e di solidarietà, preghiamo.

[bookmark: _GoBack]Per noi qui presenti; il Signore vinca le nostre resistenze, ci renda vere icone di misericordia, perché con un cuore nuovo diventiamo sempre più sensibili alle necessità degli fratelli per formare un sol corpo e una sola famiglia, preghiamo.

Accogli Signore Gesù la nostra umile preghiera; tu che conosci i segreti dei cuori concedici le grazie che oggi ti domandiamo a favore dei nostri amici, parenti e di tutte le persone a noi care. Tu che vivi e regni nei secoli dei secoli. Amen

