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Carissimo Confratello,
ti scrivo per parlarti della prossima iniziativa che come Pastorale Giovanile stiamo organizzando.
Come già senz'altro saprai, il Santo Padre ha indetto il Sinodo dei Giovani che si concluderà il prossimo ottobre.
Scopo del Sinodo è dare voce al mondo giovanile (studio, lavoro, famiglia, vocazione, fede) coinvolgendo tutti i ragazzi di ciascun continente, compresi quelli di altre confessioni religiose o i cosiddetti "lontani".
In questo contesto, al fine di dare risalto all'importanza del detto incontro e per coinvolgere quanto più i ragazzi in dinamiche di ecclesialità e di sano divertimento, stiamo organizzando a livello Regionale un pellegrinaggio dal 6 al 12 agosto p.v. che vedrà coinvolti adolescenti e giovani dai 16 anni in su.
Il pellegrinaggio, sullo stile della Giornata Mondiale della Gioventù, vedrà coinvolte tutte le Diocesi Campane, toccando alcuni dei santuari del nostro territorio, per confluire poi tutti insieme a Roma dove è stato previsto un incontro dei giovani italiani con Papa Francesco.
Per questo motivo, ti chiedo di dare precedenza all'evento, evitando di organizzare ritiri o campi estivi nello stesso periodo, e al tempo stesso di diffondere l'iniziativa nella Tua comunità con particolare riferimento ai ragazzi (catechisti, educatori e non solo) del target citato.
Infine, se Tu e la Tua comunità voleste darci una mano per le giornate del 6 e 7 agosto (come punto ristoro, preparazione dei cestini da consegnare ai partecipanti, famiglie ospitanti, servizio car sharing etc etc), Ti chiedo di darmene notizia entro il 15 giugno per meglio definire i ruoli e le attività.
I costi per la partecipazione ammontano ad € 100 per ciascun partecipante.
In allegato troverai il programma delle giornate.
Ti ringrazio per l'attenzione concessami e per quanto andrai a fare.
                                                                           Distinti saluti,
                                                                  Don Gianluca Romano
                                                         Responsabile di Pastorale Giovanile


