PARROCCHIA SANTA MARIA DEL CARMINE E SANT’EUSTACHIO IN SAN FRANCESCO
Piazza San Francesco Eboli (Sa)


INCONTRO FORMATIVO
“Sovvenire alle necessità della Chiesa:
riflessione e formazione sugli strumenti per il sostegno economico alla Chiesa cattolica”

Lunedì 06 maggio, ore 20,00
Eboli, Parrocchia Santa Maria del Carmine e Sant’Eustachio in San Francesco

Lunedì 06 maggio, dalle ore 20.00 alle ore 22.00, presso la chiesa di Santa Maria del Carmine e Sant’Eustachio in San Francesco, Eboli (Piazza San Francesco), si svolgerà un incontro formativo sul tema “Sovvenire alle necessità della Chiesa”, un momento di conoscenza, riflessione e formazione sugli strumenti dell’8×1000, sul funzionamento del sostentamento del clero nonché sugli altri mezzi per il sostegno economico alla Chiesa cattolica.
L’incontro si inserisce nel progetto “TuttixTutti” della Conferenza Episcopale Italiana, che prevede una sensibilizzazione delle comunità cristiane sul tema dell’economia, della trasparenza e della buona amministrazione dei beni che la Chiesa utilizza per compiere la sua missione.
L’incontro affronterà, in particolare, i seguenti temi: valori del “Sovvenire”, modalità e strumenti di sostegno alla Chiesa in Italia, importanza del sostegno alla Chiesa ed ai sacerdoti, remunerazione del parroco e dei sacerdoti, “8xmille”, cos’è e come funziona, come firmare per l’8xmille o fare un’erogazione liberale: i vantaggi fiscali. 
E’ chiamata a partecipare, insieme alla comunità parrocchiale, con le sue associazioni e i gruppi di servizio (catechisti e Caritas), la cittadinanza tutta.
L’ingresso è libero.

PROGRAMMA

Saluti

Padre Salvatore Mancino
Parroco di Santa Maria del Carmine e Sant’Eustachio in San Francesco

Interventi

Don Francesco Coralluzzo
Incaricato Diocesano per il sostegno economico alla Chiesa

Natalia Ferrara Spina 
Dottore commercialista
CAF  ACLI  SALERNO

Fatiha ChaKir
Vice presidente consulta per gli immigrati di Salerno
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