ARCIDIOCESI SALERNO-CAMPAGNA-ACERNO
UFFICIO DIOCESANO PER LA PASTORALE CARCERARIA
Carissimi,

il 21 febbraio, prima domenica di Quaresima, la Conferenza Episcopale Campana, come per gli scorsi anni, ha istituito una giornata di preghiera dedicata agli istituti penitenziari, a tutte le persone che soffrono una pena carceraria, alle famiglie e a quelli che, come personale carcerario e come volontari, svolgono il loro servizio presso le carceri della Regione Campania. 
In ogni Parrocchia si organizzeranno  momenti di riflessione ed eventi per manifestare il proprio interesse verso la Pastorale Carceraria in questa giornata. 
“I carcerati sono la categoria alla quale nessuno vuole pensare in questa emergenza coronavirus. Quanti sono i personaggi grandi e piccoli che hanno sborsato somme di denaro, anche grosse, per gli ospedali dei quali tutti sentiamo parlare? Somme ingenti, somme giuste, somme doverose. Ma chi dà denaro per evitare i contagi negli istituti di pena, o per aiutare i tantissimi detenuti poveri che senza colloqui con le famiglie non hanno le risorse per affrontare la loro vita quotidiana in carcere?” (Papa Francesco). 
“L’amore del Signore accresca ‘il ministero di speranza’ nelle carceri” (Papa Francesco). Non dimentichiamo di volgere lo sguardo verso le persone private della libertà, di essere sensibili ai loro problemi, di crescere nella sensibilizzazione personale, delle nostre comunità e del territorio pregando ed inventandoci progetti e modi nuovi per farci sentire vicini, affinché anche per loro riecheggi la “musica” del Vangelo.
Salerno, 06.02.2021
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