ARCIDIOCESI SALERNO-CAMPAGNA-ACERNO
UFFICIO DIOCESANO PER LA PASTORALE CARCERARIA
Carissimi,

il 6 Marzo, prima domenica di Quaresima, la Conferenza Episcopale Campana, come per gli scorsi anni, ha istituito una giornata di preghiera dedicata agli istituti penitenziari, a tutte le persone che soffrono una pena carceraria, alle famiglie e a quelli che, come personale carcerario e come volontari, svolgono il loro servizio presso le carceri della Regione Campania. 
In questo particolare momento storico in cui la pace in Europa e nel mondo intero è compromessa a causa dell’egoismo e della volontà di prevaricazione, non possiamo non ricordare che noi cristiani siamo gli uomini della “Speranza” e che tra i destinatari privilegiati vi sono anche i fratelli e sorelle detenuti. 
Papa Francesco il 19 Gennaio u.s. parlando della “rivoluzione della tenerezza” in relazione alla figura di San Giuseppe, ha poi aggiunto:
[bookmark: _GoBack]“Per questo, oggi voglio ricordare in modo particolare i nostri fratelli e le nostre sorelle che sono in carcere. È giusto che chi ha sbagliato paghi per il proprio errore, ma è altrettanto giusto che chi ha sbagliato possa redimersi dal proprio errore. Non possono esserci condanne senza finestre di speranza. Qualsiasi condanna ha sempre una finestra di speranza. Pensiamo ai nostri fratelli e alle nostre sorelle carcerati, e pensiamo alla tenerezza di Dio per loro e preghiamo per loro, perché́ trovino in quella finestra di speranza una via di uscita verso una vita migliore». “L’amore del Signore accresca ‘il ministero di speranza’ nelle carceri”.
Chiedo pertanto ai Rev. Confratelli di voler inserire nella preghiera dei fedeli una o più intenzioni così come riportate in allegato.
Fraternamente in Cristo.
Salerno, 27.02.2022
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