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Comunicato Stampa 

Arcidiocesi Salerno-Campagna-Acerno


Settimana Santa 2023

Le Celebrazioni Liturgiche presiedute

dall’Arcivescovo di Salerno-Campagna-Acerno,

S.E. Monsignor Andrea Bellandi

“L’augurio per questa Settimana Santa e la prossima festa di Pasqua è di poter attingere dalla memoria di questi eventi una rinnovata fiducia e speranza verso la vita nostra e del mondo. Il Signore Gesù ha attraversato per noi l’oscurità della sofferenza e della morte, mostrandoci fino a che profondità arrivi l’amore di Dio per noi peccatori e, con la Sua risurrezione, ci ha assicurato che l’ultima parola sulla storia di ciascuno e di tutti è misericordia. A noi spetta l’umiltà di accoglierla”. Queste le parole dell’Arcivescovo di Salerno-Campagna-Acerno, S.E. Monsignor Andrea Bellandi, in occasione della Settimana Santa. 
Dunque, dopo la Domenica delle Palme celebrata ieri, 2 aprile, l’Arcivescovo di Salerno-Campagna-Acerno presiederà in Cattedrale la Messa Crismale, Mercoledì Santo, alle ore 18. L'olio che sarà benedetto è offerto dalle Parrocchie dell'Unità pastorale di Campagna Centro Storico. Ad esso si aggiunge quello consegnato al nostro Arcivescovo dal Questore di Salerno, Giancarlo Conticchio, proveniente da Capaci e prodotto dall'associazione "Quarto Savona 15". Nelle ore pomeridiane e vespertine del 5 aprile, non vi saranno altre celebrazioni nelle chiese della nostra Arcidiocesi. 
A seguire, Giovedì Santo, la Cena del Signore, alle ore 19, in Cattedrale, celebrata da S.E. Monsignor Bellandi che Venerdì Santo, sempre alle 19 presso il Duomo, presiederà la celebrazione della Passione del Signore. Sabato Santo, quindi, il nostro Arcivescovo presiederà, alle ore 22:30, la Veglia Pasquale nella Notte Santa. E infine, nella domenica di Pasqua, S.E. Monsignor Bellandi celebrerà la Santa Messa della Risurrezione del Signore, alle ore 10, in Cattedrale.
Con preghiera di massima divulgazione,
La Portavoce dell’Arcidiocesi di Salerno-Campagna-Acerno

Dott.ssa Marilia Parente
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