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Arcidiocesi di Salerno Campagna Acerno
Ufficio Evangelizzazione e Catechesi
Settore Catechesi e disabilità
Ai m. to rev.mi 
Parroci 
Gentilissimi,
facendo seguito alle precedenti comunicazioni che vi abbiamo inviato sul delicato tema della disabilità, siamo felici di comunicarvi che, grazie a una fase di coinvolgimento di altre persone e  figure professionali, si è finalmente realizzato l’intento di costituire un servizio a sostegno delle persone con disabilità e delle loro famiglie maggiormente strutturato e speriamo vicino alle esigenze delle nostre comunità. Esso opera all’interno dell’Ufficio Evangelizzazione e Catechesi; la responsabile di settore è la sig.ra Rita Inglima.
L’obiettivo che il servizio si propone è quello di diffondere atteggiamenti inclusivi che permettano di valorizzare ciascun essere umano per ciò che è e non per ciò che riesce a fare, inoltre, come recita lo Statuto della Curia “favorisce l’attenzione, da parte delle comunità ecclesiali, per la catechesi nelle diverse aree di disabilità, preparando operatori in grado di svolgere tale ministero”.
La Chiesa ha il dovere di promuovere e sostenere l’inclusione, cominciando “da poche cose, semplici e concrete, affidate ad alcune persone più sensibili che devono farsi mediatrici con la comunità intera, facilitare la presenza in essa delle persone disabili, conoscerle, andare a visitarle a casa loro, accompagnarle alle celebrazioni liturgiche, farsi carico della loro assistenza spirituale. Prima di tutto sembra fondamentale conoscere le persone disabili presenti sul proprio territorio…”

Affinché l’attività del servizio possa rispondere concretamente alle esigenze della comunità, il primo passo da compiere è quello di avvicinare le persone con disabilità presenti in ciascuna realtà parrocchiale ed informarle dell’esistenza dello stesso.
Per realizzare quanto sopra è necessario attivare due percorsi in base all’età dei partecipanti: il primo (età scolare) la cui finalità è l’approccio ai sacramenti; il secondo (giovani e adulti) il cui obiettivo è l’integrazione in un gruppo di pari.
Gli obiettivi dei percorsi sono:
· conoscere la persona che viene accolta attraverso l’esperienza diretta del suo vissuto con la mediazione dei familiari e degli operatori (scuola/associazioni);
· creare momenti di incontro e confronto con le famiglie garantendo attività parallele (sincrone) per la persona accolta;
· individuare nell’ambito di ciascuna parrocchia persone a supporto della persona accolta con il carisma dell’accoglienza intesa come realizzazione di uno spazio di festa e un laboratorio gioioso.
La struttura del servizio è il seguente: 
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Le richieste di affiancamento potranno essere indirizzate alla mail dell’ufficio: catechesiedisabilita@diocesisalerno.it
Cordiali saluti.
Rita Inglima e l’equipe
Salerno, 24 marzo 2023
� Ufficio Catechistico Nazionale, L’iniziazione cristiana alle persone disabili- Orientamenti e proposte





