COMUNICATO STAMPA 
“VERSO UN FUTURO SOSTENIBILE: PROMUOVERE LA PACE PRESERVARE LA VITA DEL PIANETA” 
SALERNO 9 Giugno  2023 ore 19.00-21.30 Giardini Ghandi (adiacenti Comunità Gesù Redentore)

L’appuntamento è il terzo di una serie di iniziative promosse da un cartello interassociativo e interreligioso nato a Salerno lo scorso autunno, in occasione della manifestazione nazionale per la pace, evento che ha suscitato interesse, facilitato connessioni relazionali significative e soprattutto acceso la speranza che un percorso ecumenico sui macrotemi pace, cura del pianeta, giustizia, democrazia, parole chiave per nutrire la convivenza civile tra i popoli, è possibile.  
Da qui nasce l’idea di elaborare una traccia di possibile percorso comune perché i legami interassociativi e interistituzionali avviati possano cementarsi ed essere generativi di cultura di comunità.
Si è deciso di priorizzare il tema della cura della vita del pianeta, non più procrastinabile e riconducibile  a semplici pratiche individuali di rispetto dell’ambiente. Urge promuovere, praticare, sperimentare modelli produttivi e di consumo comunitari in grado di rigenerare risorse, energia, stili di vita per contrastare le politiche di guerra che imperano nel mondo.
L’ Incontro, animato da testimoni privilegiati, approfondirà tre aspetti:
· “Pace e ambiente: pregiudizi e consapevolezze” con  Giovanni De Feo, Professore associato di Ingegneria Sanitaria-Ambientale Università degli Studi di Salerno, presenterà il metodo greenopoli per educare alla condivisione e sostenibilità;
· “Agricoltura e ambiente: quale impatto” con Giuseppe Russo, agronomo e imprenditore, illustrerà prospettive di sviluppo di tecniche produttive ecocompatibili in agricoltura;
· “Comunità energetiche: produrre e condividere” con  Giuseppe De Stefano, Segretario Generale della Fondazione di Comunità del Centro storico di Napoli, racconterà le esperienze che stanno nascendo e dell’opportunità in termini di welfare territoriale.

L’incontro si concluderà con la Proiezione del docufilm ‘La LETTERA’, incontri di Papa Francesco con leader impegnati in prima linea nella cura della “casa comune”.
L’appuntamento quindi è per venerdì 9 giugno p.v. dalle 19 alle 21.20 nei GIARDINI GHANDI adiacenti alla Comunità Gesù Redentore, in via Carnelutti (Quartiere Italia).
Si allega locandina con richiesta di darne ampia diffusione
