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Comunicato Stampa 

Arcidiocesi Salerno-Campagna-Acerno


"Salerno Sacra" presenta la nuova offerta culturale del Patrimonio dell'Arcidiocesi

La conferenza stampa è prevista il 9 giugno, alle ore 11, 
nel Salone degli Stemmi del Palazzo Arcivescovile di Salerno

Entrerà in vigore, dal 10 giugno 2023, la nuova organizzazione delle attività riguardanti l’accoglienza dei visitatori e i servizi loro offerti presso la Cattedrale di Salerno, il Museo Diocesano "San Matteo", il Tempio di Pomona e la Chiesa di San Giorgio, nell'ambito di "Salerno Sacra". In occasione della conferenza stampa programmata per il 9 giugno, alle ore 11, presso il Salone degli Stemmi del Palazzo Arcivescovile di Salerno, le caratteristiche e i dettagli della nuova offerta culturale saranno illustrati dall’Arcivescovo di Salerno-Campagna-Acerno, Sua Eccellenza Monsignor Andrea Bellandi, dal Presidente della Fondazione Alfano I, Don Antonio Montefusco e dal Presidente dell'impresa sociale "Salerno Opera", l'avvocato Daniela Andria. 
Come è noto, il progetto "Salerno Sacra" è frutto dell'accordo fra la Fondazione Alfano I e l'impresa sociale "Salerno Opera" ed ha l'obiettivo di valorizzare il Patrimonio Culturale dell'intero territorio dell'Arcidiocesi di Salerno-Campagna-Acerno.  

La stampa tutta è invitata a partecipare alla conferenza di presentazione indetta il 9 giugno 2023, alle ore 11, presso il Salone degli Stemmi del Palazzo Arcivescovile di Salerno.

Con preghiera di massima divulgazione,
La Portavoce dell’Arcidiocesi di Salerno-Campagna-Acerno
Dott.ssa Marilia Parente
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